

中國廉價進口商品變昂貴 影響購物習慣 電商關稅仍高 美基層最受害

中美同意暫時調低關稅，對一眾美國消費者而言或許鬆一口氣。但對在中國跨境電商 Shein 和 Temu 購買廉價中國進口貨品的美國人而言，關稅仍導致價格更昂貴，因此影響大量美國人的購物習慣。另外，美國與其他國家關稅爭議持續，印度已向世界貿易組織提出申訴，提議對一些原產於美國的商品徵收關稅，以回應美國對鋼鋁加徵的關稅。

美國有線新聞網絡 (CNN) 報道，美國政府已將來自中國的小額包裹、即價值 800 美元 (約 6,243 港元) 或以下的貨物，徵收的關稅從 120% 降至 54%，並將商業承運商包裹的關稅從 145% 降至 30%，但要恢復到 1 月份特朗普重返白宮前的關稅水平，還有很長的路要走，這對許多美國企業和消費者仍造成沉重打擊。

48% 小額包裹送往最貧窮地區

貿易專家表示，最終關稅的衝擊將主要落在美國消費者身上，尤其是依賴中國相對廉價產品的低收入消費者，現在美國人將面臨更長的等待時間和更高的價格。美智庫卡托研究所貿易政策研究員帕卡德稱，儘管關稅較前下降，但最終仍會對使用「小額豁免」運輸的服裝等基本家居用品，造成巨大衝擊。

小額豁免使得 Shein 和 Temu 等中國電商巨頭能向美國市場大量供應廉價商品，而數百萬美國人正依賴這些商品，美



關稅政策大大影響購買中國電商平台貨品的美國消費者。圖為中國電商處理大量貨品。網上圖片

國低收入家庭將因中國電商價格上漲而遭受最大損失。根據加州大學洛杉磯分校和耶魯大學經濟學家早前的研究，約 48% 的小額包裹被運送到美國最貧窮的郵遞區號地區，帕卡德說，「這將給那些生活比普通美國人更艱難的人帶來傷害。」

印度轉變立場擬報復美加關稅

另外，據美國彭博社周二 (5 月 13 日) 報道，印度政府已向世界貿易組織提出申訴，提議對一些原產於美國的商品徵收關稅，以回應美國對鋼鋁加徵的關稅。報道稱，這意味着印度在貿易問題上的立場發生轉變，可能採取自美國總統特朗普重返白宮以來的首項報復措施。

世貿發布的文件顯示，印度上周五致函該組織，指責美國徵收 25% 鋼鋁關稅是一種貿易保障措施，稱相關舉措對印度價

值 76 億美元 (約 592.8 億港元) 的出口造成影響，預計將產生 19.1 億美元 (約 149 億港元) 的關稅。作為回應，印度擬提高對部分原產於美國的商品的關稅。文件中沒有提及哪些商品會受到影響。印度政府表示，保留暫停貿易優惠和其他義務的權利，將向世貿貨物貿易理事會和保障措施委員會通報下一步。

除鋼鋁關稅外，特朗普上月還威脅對印度徵收 26% 的所謂「對等關稅」。印度曾暗示將避免採取反制措施，尋求與美國進行雙邊貿易協定的談判。路透社援引兩名消息人士稱，印度和美國都試圖「迅速達成協議」，印度政府已在談判中提出，將與美國的關稅差從目前的近 13% 削減至不到 4%，換取特朗普政府的關稅豁免。但彭博社指出，印度在世貿的最新表態，標誌着印方的立場正發生轉變。

微軟冀控制成本 裁員六千人

美國科技巨頭微軟對人工智能 (AI) 領域投資數十億美元之際，同時希望控制成本，周二 (5 月 13 日) 宣布將裁員近 3%，約 6,000 名員工。

路透社報道，此次裁員涉及所有層級和地區，可能是微軟 2023 年裁員 1 萬人以來規模最大的一次。根據率先披露這項消息的美媒 CNBC，微軟 1 月因績效相關問題解僱少數員工，但新的裁員與此無關。

重金投入優先發展 AI

大型科技公司將 AI 視為主要的增長引擎，重金投資這項新技術之際，着手削減其他方面的成本以保障利潤率。根報為了控制成本並優先發展 AI，另一科企 Google 去年解僱數以百計員工。

微軟發言人在電郵中表示，「我們將繼續實施必要的組織變革，以使公司在動態市場中佔據最佳優勢，並獲得成功。」微軟截至去年 6 月擁有 22.8 萬名員工，經常透過裁員來優化專注領域的人力。數周前微軟公布雲端運算業務 Azure 增長強於預期，最新季度也交出優異成績，緩解投資者在經濟不確定之際的擔憂。



微軟這次裁員可能是自 2023 年以來規模最大的一次。網上圖片

俄烏今直接談判 普京未定出席

俄羅斯總統普京早前提議俄烏雙方周四 (5 月 15 日) 在土耳其伊斯坦布爾舉行「直接談判」，為持續逾 3 年的俄烏衝突帶來和平曙光。烏克蘭總統澤連斯基已率團前往土國，但表示「非普京不見」，並敦促美國總統特朗普前來參與談判。特朗普未透露自己是否親自前往，他周二訪問沙特阿拉伯首都利雅得時表示，國務卿魯比奧將出席斡旋，並預期此次談判會取得「不錯的結果」。

烏克蘭駐土大使館周二表示，澤連斯基正前往土耳其首都安卡拉，為周四與普京可能進行談判作準備。但烏總統顧問波多利亞克向路透社表示，澤連斯基不會會見普京以外的任何俄方代表。澤連斯基周二稱，若普京缺席，西方應對俄實施大規模制裁，並指責普京不是真心希望停止衝突。



俄方尚未透露普京是否會前往土耳其，克宮發言人佩斯科夫周二表示，「只要總統認為合適，我們就會宣布。」

澤連斯基促特朗普參與

澤連斯基亦敦促特朗普參與談判，並稱「若特朗普前往，將會促使普京前往。特朗普確實能提供幫助，在這種情況下，美國在場能提供重要保障。」

特朗普在周一出訪中東前曾稱，他「考慮」親赴土耳其參與談判，然而他周二在利雅得表示魯比奧將率領代表團出席，未透露自己會否親自前往。

■ 普京仍未知會否出席在土耳其舉行的俄烏和談。美聯社

旅客貼錢做義工？



學研致用

馬海寧 學研社成員

筆者上月遊泰國，參觀大象保育中心，本以為是一般走訪動物園，誰知我們被引進園地後即被告知要照料大象，園方提供簡單培訓，包括認識大象品種以及餵飼大象的技巧，還有遇到突發情況的應對方法。

園內的大象都是由泰國各地的馬戲團或觀光中心拯救出來，現在有專人照顧，能安享退休生活。我們拿着大籃子，水果走到大象前，工作人員即向我們介紹大象的性格，這頭喜歡玩，那頭很愛吃，還有小心這頭會搶走你的水果籃！我們一邊餵大象，一邊和牠們玩耍，大象雖然被人類勞役過，依然選擇相信人類，任摸任抱。工作人員說，如時間許可更可以參加一天團，幫大象洗澡和參與更多照料工作，和牠們建立更深厚的連結。

體驗活動引來大批遊人餵飼大象，當中包括本地人。大象食量驚人，如單靠工作人員餵飼需要大量人力投入，保育園

想到讓遊人幫手餵大象，既能深化保育效果，同時減輕人手壓力。遊人付費入園，名副其實出錢出力做義工！

香港不缺各種具本地風土地貌特色的保育中心或行山路線，早前訪港的 Coldplay 樂隊成員更專程去龍脊行山，說明香港的吸引力不限於飲食和打卡，而旅客當中也有追求特別體驗的群體，與其抱怨旅客「窮遊」，不如思考如何把不一樣的體驗配對到另類旅客身上。香港的保育機構還停留於教育和觀賞的層面，缺少互動，濕地公園雖有義工活動，然而一堆填表登記等手續，連本地人也覺得麻煩，旅客更沒有參與的機會！海洋公園的保育工作誠然是星級，宣傳上卻偏重吃喝玩樂和打卡，紀念品欠缺新意，順便溫馨提示園方，現今小孩喜歡打機，早已不玩毛公仔了。

離開大象保育中心，我除了捐款支持，更買了一份紀念品：以大象糞製成紙的紙筆記簿。